

第一屆

緬甸留台僑生文學獎

三等獎

B組-1 李世軍

國立東華大學

華文文學系 一年級

親愛的學弟妹們：

你們好！

在此信學長主要想和你們分享一些留台經驗，看了後希望對你們有所幫助。首先請允許我問你們一些問題，你是不是想著更上一層樓？是不是想要看得更遠？是不是想有個與眾不同的人生？是不是想擁有一個更堅強更完美的自己呢？是不是想成為人們口中所說的別人家的孩子呢？倘若你想，那麼你就應該行動了。

可你還在猶豫不決，當然我也能體會你們的心情，我也曾和你們一樣戰戰兢兢拿不定主意，看著一起畢業的朋友都去上班了。這時你的腦海裡會浮現出一個問題，朋友們都去工作了而我還要繼續上學，花費四年的時間。但換個角度來想，也許這四年可以學到很多，使自己受益匪淺的智識。現實中，錢固然很重要，但如若能趁熱打鐵，來台灣看看，說不定你曾重視的東西，就在這期間一點一滴發生改變並扭轉你對未來的想像，這可能是錢所買不到的經驗。

學長給你們講講我的經驗吧！我從小在一所鄉村學校裡讀書，經過小學與初中的蹉跎時光，當時即將步入城裡念高中。因為家離學校很遠，所以只能住宿舍，也因家境不允許，哥哥姐姐沒讀多少書就輟學出去打工，犧牲了求學的機會，來供我和弟弟妹妹上學，所以我狠下決心立志要用功讀書，成為一個有用之人，不枉費哥哥姐姐對我們的付出。那時我帶著弟弟到城裡上學，上中文和緬文兩所學校。而學校只提供了住宿，吃的就得自個兒解決，為減少家裡的負擔，我每天凌晨四點便起來做飯，算是同齡人中的吃苦耐勞型。放學後送弟弟上補習，回來繼續生火做飯，我沒上補習，常是飯後到自習室做功課，一直到深夜十二點。我是個很自律的人，擔心功課跟不上城裡的孩子，就會比別人更加用功，終於我的成績換來班上的前三名。我也不驕傲，若別人課業上遇到難題我也一一講解給他們，這是於我用功的回饋。雖然出生農村，那是什麼原因使我勇敢跨出這一步，讓我站在這美麗的寶島上呢？初中三的某天，學校辦公室傳來一個消息，讓我們去聽講台灣招生的講座，在座來自台灣的老師開始各自介紹大學，影片播放著各個大學的校園風景與教室宿舍，我被它吸引，開始幻想渴望有那麼一天我也能成為景中人。

時光飛逝，一轉眼我已乘著高中畢業的接駁車離開了母校，那時我只帶著一臉茫然和無知，當下我做了個決定，要將埋藏在心中的留台夢想變成事實。於是在二零二零年的某天，我踏入了留台升學的考場，發揮出那高三畢業後不怠的儲備力量做每一道題。考試結束後，每天期待著分發通知書。果然我被錄取了，我迫不及待將消息告訴爸爸媽媽、哥哥姐姐，他們都為我感到自豪。

分發通知書下來後，又接著另一個擔心。要如何辦理出國手續？何況今年還是個特殊的留台年，疫情打破了一切既定規劃，辦理手續增加了一定的難度。在護照和簽證申請期間，讓我手忙腳亂好一陣子。一面是要到仰光做體檢，一面擔心自己即將要到一個陌生的地方求學，擔心到了那邊會沒有朋友，更擔心聽不懂老師講的課。就在我很無助的時候，手機叮的一聲，點進去看有一條陌生信息這樣寫著，「同學好！我代表某某大學國際事務處跟你做聯繫，恭喜你錄取本校的某某系，這邊主要想確認你是否有意願在本校就讀，若無，也祝你在僑生先修部，課業順利，敬祝順心。」由於我考上的是自己喜歡的系，便決定就讀此校。後來了解到那是一位學長。他的熱心幫助，讓我消解了很多疑慮，他不厭其煩地為我解惑，教我處理出國簽證和體檢報告，甚至用語音通話的方式教我做學前準備與選課。尤其今年必備的入境公文，他也積極地幫我與學校跟蹤進度情況。為避免逾時優秀新生獎學金的申請，也在他的幫助下使我幸運地拿到了學雜全免獎學金，還替我爭取到了學校的防疫旅館，出發前夕仍一再叮嚀我做好防護措施。抵達桃園機場看到接機老師們笑容滿面的迎接我們。老師們的暖心問候與辛苦以及學長的幫助下，我順利的抵達台灣，實現了留台之夢，讓我在異國他鄉也感受到像家人般的溫暖。接著我用機場提供的無線網路跟家人報了平安。

防疫結束後學長姐騎著機車帶我去買生活用品，考慮到我剛來，讓我能省則省，他們就把用不到的資料夾、書籍等等送給我，也帶我吃了台灣美食，讓我感受到像哥哥姐姐般的照顧。帶我辦理居留證、入學手續，以及操作學校常用的系統。學姐帶我參加了緬甸留台同學會，來自四面八方的緬甸同學在僑大聚集，大家相互介紹、玩遊戲、聆聽學長姐的經驗分享。大家歡呼地遊戲，那洋溢著的笑容勾起我童年的回憶。吃完烤肉後，大家便在熱鬧與歡樂中散去。活動讓我瞭解到團隊的精神，讓我感到雖在異國他鄉但並不孤單的感觸，體會到兄弟姐妹般的手足之愛。

開學那天，我帶著緊張與興奮的心情走進教室，裡面的一切都讓我感到新鮮，前後左右的新面孔，在大家相互介紹，與暖心的問候下，開通了交友的心門。得知我來自緬甸後，就開始好奇地問緬甸的文化習俗和飲食習慣。我也反問他們關於台灣的趣事與旅遊景點，彼此相互作了文化交流。課業上的大部分科目有小組報告，大家約時間討論，互相學習。我學會了如何做一份報告，學到之前沒學過的東西，使我在學習上有了很大的擴展空間。學會如何去思考並如何讀，才知道原來不單是要讀懂它而已。老師詳細地為我們講解文本，也分享一些書籍，讓我們有空到學校的圖書館借來讀，期許這樣日積月累對我們的閱讀量一定有很大的幫助。說到圖書館，每種書籍都應有盡有，我從來沒見過那麼多的圖書，令我大開眼界，有時學校還會請名人作家來學校演講，聆聽後使我們深受啟發，所以學弟妹們完全不用擔心學不到東西，堅信只要肯用功一定會滿載而歸的。

假日便和朋友到校園走走看看，熟悉校園。夜晚就到夜市走走，不但體驗到夜景和繁華，也品嚐到各種美食，真是熱鬧非凡。街頭表演、原住民飲食文化，相信這些都會讓你回味無窮。

學弟妹們不用擔心，可以放心的來台升學，不但能學到很多，還能擴展自己的朋友圈，讓自己的人生錦上添花。並且用功讀書，努力進取，成為父母的小驕傲。來台升學免不了打工，不但積累經驗，還能學到技藝，更可以開闊眼界。眺望未來，把升學視為對自己的一種投資。突破自我，讓自己在平凡的人生中創造出不平凡的自己。但最重要的仍是學習，不懂就馬上提問，只要能好好學習，不枉我們來台深造，只要我們敢於邁出第一步，你的人生就與眾不同。只要再堅持一會，成功就屬於你。所謂鐵杵也能磨成繡花針，堅信風雨過後就是彩虹，學弟妹們心動不如行動吧。期待與你們相見喔。

祝你們身體健康、學業有成。



學長
十月二十七日

緬甸華文教育服務團